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Поглиблення інтеграції національної економіки у світову 

економіку та торгівлю виявляє зростаючу залежність 

конкурентоспроможності економіки від рівня ефективності та 

конкурентоспроможності системи оподаткування в країні. У 

сучасних умовах цінових та кон’юнктурних коливань на 

зовнішніх ринках усе помітнішу роль відіграють податки, що 

безпосередньо стосуються сфери споживання та цінового 

регулювання. До таких податків належать, зокрема, акцизи, мита 

та податок на додану вартість (далі – ПДВ).  

Вдосконалення системи непрямого оподаткування є 

однією із актуальних проблем сьогодення, оскільки непрямі 

податки відіграють дедалі важливішу роль, що створює умови 

підвищення еластичності їх впливу як на бюджет, так і на процес 

формування і розподілу ВВП, що є необхідним із погляду 

забезпечення умов для стабільного економічного зростання. 

Непрямі податки є стабільним джерелом доходів, зокрема, в 

Україні, оскільки за їх рахунок формується близько 50% доходів 

Державного бюджету, що особливо важливо в умовах мобілізації 

основних факторів виробництва в процесі євроінтеграції. 

Впродовж останніх років в Україні докладалося чимало зусиль 

для створення та вдосконалення системи непрямого 

оподаткування, перетворення непрямих податків на дієві важелі 

національної економіки. При цьому головною метою є створення 

в Україні стабільної системи непрямого оподаткування, яка б 

забезпечила достатній обсяг надходжень до бюджету, ефективне 

функціонування економіки країни та справедливий підхід до 

оподаткування всіх категорій платників податків.  
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Оподаткування доданої вартості – одна з найважливіших 
форм непрямого оподаткування. У країнах – членах ЄС ПДВ є 
важливим джерелом прибуткової бази бюджету ЄC. Ставки ПДВ 
в окремих країнах ЄС різняться, але у більшості країн вони 
диференційовані, а основна ставка не перевищує 18%.  

У системі непрямого оподаткування України також варто 
відзначити найбільшу фіскальну ефективність ПДВ, який у 
сучасних умовах господарювання потребує подальшого пошуку 
напрямів вдосконалення його справляння та адміністрування. 
Згідно із ситуацією, що склалася сьогодні у вітчизняній практиці 
оподаткування ПДВ, бачимо, що цей процес має певні недоліки, 
такі як неможливість реального відшкодування з бюджету суми 
надлишку податкового кредиту над податковим зобов’язанням та 
низька фіскальна ефективність цього податку. Встановлено, що 
причини бюджетної заборгованості з відшкодування ПДВ мають 
комплексний характер: недоотримання запланованих 
надходжень ПДВ до державного бюджету; прорахунки в процесі 
планування податкових надходжень; перевищення фактичного 
рівня сальдо експортно-імпортних операцій над прогнозним 
значенням, внаслідок чого фактичні вимоги на відшкодування 
ПДВ виявляються вищими від очікуваних, які опосередковано 
враховані під час визначення планових надходжень ПДВ; 
пред’явлення незаконних вимог на бюджетне та експортне 
відшкодування податку і зниження податкових зобов’язань; 
зростання частки експорту у ВВП і додатного сальдо 
зовнішньоторговельного балансу. 

До чинників, що впливають на фіскальну ефективність 
цього податку, можна віднести рівень податкової ставки; сальдо 
експортно-імпортних операцій, здатне звужувати чи 
розширювати податкову базу; обсяг податкових пільг, суму 
недоїмки, що безпосередньо впливає на величину податкових 
надходжень. Встановлено, що в перспективі доцільно поступово 
переходити до диференційованої шкали ставок, керуючись 
принципом: товари першої необхідності – знижена ставка, усі 
інші товари – стандартна ставка. Зазначено, що запровадження 
диференційованих ставок сьогодні буде малоефективним, 
оскільки зумовить зростання адміністративних витрат щодо 
обслуговування ПДВ та значно ускладнить механізм його дії. 
Щодо розміру ставок ПДВ, то це має визначатися не лише 
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бюджетними потребами, а й реальними доходами споживачів. 
Тому з метою наближення норм податкового законодавства 
України з питань податку на додану вартість до відповідних 
положень ЄС є підстави встановити стандартну ставку ПДВ на 
рівні 15% і понижену на рівні 0%. Зниження ставки ПДВ з 20% 
до 15% можливе за рахунок ліквідації великої кількості пільг, що 
розширить базу оподаткування. Одним із напрямів 
удосконалення адміністрування ПДВ в Україні є встановлення як 
об’єкта оподаткування різниці між цінами реалізації товарів 
(робіт, послуг) і цінами, за якими проводять розрахунки з 
постачальниками, включаючи суму ПДВ.  

Акцизний податок – непрямий податок на окремі товари 
(продукцію), визначені законом як підакцизні, який включається 
до ціни цих товарів (продукції). Залежно від методу встановлення 
надбавки розрізняють фіксовані і пропорційні ставки акцизів. 
Фіксовані - встановлюються в грошовому вимірі на одиницю 
товару. Пропорційні ставки акцизу встановлюються у процентах 
до обороту реалізації . Наявність властивих акцизам позитивних 
ознак зумовлює досить чільне його місце в податкових системах 
розвинених країн світу, досвід яких є корисним для України, 
особливо зважаючи на обраний нею курс на гармонізацію з 
податковою системою країн ЄС. Нині в Україні також 
порушується регулююча роль оподаткування акцизним 
податком, оскільки підвищене оподаткування окремих видів 
товарів зумовило зростання тіньового обсягу, ухилення від 
оподаткування і, що найголовніше, появу великої кількості 
неякісної, фальсифікованої продукції.  

Урахування зарубіжного досвіду в частині удосконалення 
системи непрямого оподаткування в Україні дасть змогу: 
наблизити вітчизняне законодавство з непрямих податків до 
вимог ЄС, а саме скоротити перелік пільгових операцій та перехід 
до диференційованої шкали ставок непрямих податків; 
удосконалити механізм справляння непрямих податків, 
забезпечуючи стабільність надходжень до бюджетів різних 
рівнів, а також їх ефективність та простоту в адмініструванні; 
зменшити тінізацію економіки, спростити податкове 
законодавство, бухгалтерський та податковий облік, зберегти 
фінансові стимули для експортерів, зменшити соціальне 
навантаження.  


